

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Распространение неоязычества в России в конце ХХ - начале ХXI вв.: основные аспекты.

Ярцев Александр Борисович

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Философский

факультет, Москва, Россия

E-mail: tilindir@gmail.com

Под неоязычеством понимается совокупность религиозных, паарелигиозных, общественно-политических и историко-культурных объединений и движений, обращающихся в своей деятельности к дохристианским верованиям и культурам, обрядовым и магическим практикам, занимающихся их возрождением и реконструкцией. В противоположность "язычеству" волжских и северных народов России, во многом сохранивших архаический образ жизни, понятие "неоязычество" определяет прерванность традиции (в данном случае христианским и атеистическим периодами). Неоязычество реконструирует древние обряды и "стиль" в современном обществе, утратившем прежнюю систему мышления, языческий менталитет и мифологические архетипы.

Неоязычество распространяется в России, как равно и в соседних странах (Украина, Белоруссия), непосредственно в настоящее время, занимая свое вполне определенное место в "умах людей"; образовывает группы единомышленников вокруг основных идей своих теорий и явно будет развиваться далее.

В среде славянских неоязычников широко распространен термин «родноверие». Термин «родная вера» в России впервые использован в июне 1998 г. В. Казаковым (Калужская Славянская Община), в докладе на первом конгрессе WCER в Вильнюсе от одного из первых неоязыческих объединений — ССО СРВ («Союз славянских общин славянской родной веры»). В 2001 г. И. Черкасов («волхв Велеслав», Москва, община «Родолюбие», объединение «Велесов круг») перефразировал термин «родная вера» в более ёмкое определение — «родноверие», который быстро стал общеупотребимым в контексте обозначения славянских неоязычников.

Наибольшее развитие в России получило славянское неоязычество – однако из нескольких сотен общин зарегистрировано лишь 8 [Сведения о религиозных организациях, зарегистрированных в Российской Федерации // Портал "РЕЛИГИЯ и СМИ": <http://www.religare.ru>]

В силу своей разноплановости неоязычество несводимо к религии как таковой, общественному или политическому движению, поэтому его возможно рассматривать как своеобразную субкультуру, представляющую автономное образование внутри господствующей культуры.

Анализ и сравнение возникновения и распространения неоязыческих организаций в России представляется необходимым для более детального изучения, а, следовательно, и понимания этого феномена. Термин "неоязычество" часто употребляется наряду с термином "язычество" без каких-либо различий. Для того, чтобы попытаться определить место и роль древнего язычества, естественным образом почившего, но снова оживленного, в новейшем глобальном обществе, а также его проявления и задачи в российском духовном пространстве, необходимо более тщательно проанализировать основные направления развития неоязыческих тенденций и выделить их базовые установки.

Литература

1. Баркер А. Новые религиозные движения. СПб., 1997.
2. Гаврилов Д. Традиционная культура и современный мир // Наговицын А. Е. Древние цивилизации: общая теория мифа. М.: Академический проект, 2005.
3. Куликов И. Новые религиозные организации России деструктивного, оккультного и неоязыческого характера. Том. 3. Неоязычество. Часть 1. М., 2000.
4. Неоязычество на просторах Евразии. Сборник. Под ред. Шнирельмана В. А. М., 2001.
5. Овсиенко Ф.Г. Неоязычество // Религиоведение. Энциклопедический словарь. – М.: Академический Проект, 2006.
6. Прибыловский В.В. Новые язычники - люди и группы // Русская мысль. М., 1998.
7. Религии народов современной России. Словарь. Под ред. Мчедлова М. П. М., 1999.
8. Религиозные объединения в современной России. Под ред. Беляевой Л. А. М., 1996.
9. Религия и общество: очерки религиозной жизни современной России. Отв. ред. и сост. Филатов С. М., СПб., 2002.
10. Фаликов Б. Неоязычество. // Новый мир. 1999. 8.
11. Шнирельман В. А. Второе пришествие арийского мифа // Восток, 1. М., 1999.